

„O nouă etapă în dezvoltarea relațiilor româno-israeliene“

Interviu cu deputat dr. AUREL VAINER, președintele F.C.E.R.



Președintele F.C.E.R., deputat dr. Aurel Vainer, a făcut parte din delegația guvernamentală care a vizitat, nu demult, Israelul, la invitația Ministerului Afacerilor Externe, Departamentul „Români de Pretutindeni“, și a consulului onorific al României în Israel, președinte al organizației „Legături familiale“, Richard Armon. Vizita a fost organizată de Ambasada României din Israel, în colaborare cu Institutul Cultural Român (I.C.R.). O vizită cu un program foarte dens, care a cuprins - așa cum a avut bunăvoința să ne istorisească domnia-sa în interviul acordat - întrevederi și discuții cu importante oficialități, înalți clerici, personalități culturale și, firește, cu mulți israelieni originari din România.

- Ce v-a emoționat mai puternic pe parcursul întregii vizite?
- Trăinicia simțămintelor și puterea legăturilor între evreii originari din România și țara de origine, dorința lor de a fi mai bine informați despre realitățile din țara de baștină, bucuria realizărilor ei în ultimii ani, mai ales, perspectivele care i se deschid în calitate de stat membru al U.E. Folosesc prilejul pentru a aduce încă o dată calde mulțumiri organizatorilor vizitei: ministrul plenipotențiar care conduce Ambasada României în Israel, Dumitru Neagu, și directoarea Institutului Cultural Român, dr. Madeea Axinciu.

- Întâlniri notabile?
- Cu: ● înalți funcționari din Ministerul de Externe al Statului Israel, inclusiv, cu viitorul ambasador al Israelului în România ● Patriarhul Ortodox al Ierusalimului, Theophilos al III-lea ● Arhimandritul Ieronim Crețu al Bisericii și Așezământului Românesc de la Ierusalim ● directorul Memorialului Yad Vashem, Moshe Shalev ● conducerea Centrului Baha'i ● primarul Nesherului, David Amar, și Shmuel Rainish, președintele H.O.R. din Haifa ● Shlomo Leibovici Laiș, președintele Asociației Mondiale a Evreilor Originari din România (A.C.M.E.O.R.) și Micha Harish, președintele Organizației Unitare a Originarilor din România (A.M.I.R.).

- Înțeleg, după această enumerare, că vizita s-a desfășurat atât la Ierusalim, cât și la Haifa și Tel Aviv. Ce vi s-a părut memorabil, acum, la o decantare a impresiilor?

- Conferința „Mihail Sebastian, 100 de ani de la naștere“, susținută de domnul Mihai Gheorghiu, la Universitatea Ebraică din Ierusalim, vizita la „Yad Vashem“, la Biserica și Așezământul Românesc de la Ierusalim. Foarte interesant mi s-a părut Seminarul „Diaspora română, Diaspora evreiască“, organizat de Institutul Cultural Român, în parteneriat cu inițiatorii Proiectului „Legături familiale în România“ și A.M.I.R., la Tel Aviv, vicepreședintele Knesset-ului, Colette Avital, numărându-se printre personalitățile care au vorbit la deschidere. M-au impresionat vizita la Centrul Baha'i și vernisajul expoziției de fotografie artistică semnată Itamar Grimberg; sabru, care, după o excursie în România, a fost cucerit de farmecul spațiului danubiano-carpatic; ambele evenimente derulate la Haifa. În deschiderea expoziției au vorbit: deputatul Moshe Sharoni; consulul onorific al României în Israel, președintele organizației „Legături familiale“, Richard Armon; președintele și vicepreședintele A.M.I.R., Micha Harish și, respectiv, Moshe Nagor, care este și președintele Asociației de Prietenie Israel-România.

- Care a fost principala temă supusă dezbaterilor la întâlnirile cu reprezentanții ai organizațiilor de evrei originari din România?

- Sprijinul României și al F.C.E.R. pentru îmbunătățirea activităților fiecărei organizații. În același spirit, a fost lansată, de redactorul șef al ziarului „Viața noastră“, Nando Mario Varga, de redactorii principali la același cotidian, Teodor Răileanu și Martin Marcus, Agenția Internațională de Știri în Limba Română, „Anima News“.

- Concret?

- S-a discutat despre: ● o mai intensă prezență a beletristicii de limbă română ● tipărirea în România a unor cărți scrise în română de autori israelieni ● punerea la dispoziție a unor materiale de arhivă existente în România ● mai buna conservare și valorificare a arhivelor din Israel privitoare la evreii români ● organizarea de conferințe, în Israel, susținute de prestigioși intelectuali evrei din România ● conlucrarea între F.C.E.R. și respectivele organizații în vederea pregătirii Congresului Evreilor Originari din România și a organizării Muzeului de Istorie a Evreilor Originari din România la Tel Aviv și București ● colaborarea cu Centrele Culturale Comunitare Evreiești din România. De altfel, ultimele două probleme au fost discutate și cu directorul Memorialului Yad Vashem.

- Comunicări care v-au reținut atenția la Seminarul „Diaspora română, Diaspora evreiască“?

- Sincer, cred că toate.

- Anume?

- Este vorba de expozeurile făcute de: ● fostul ambasador al Israelului în România, dr. Yosef Govrin, despre „Contribuția Diasporei la întărirea relațiilor bilaterale între România și Israel“ ● prof. dr. Liviu Rotman - „Diaspora, accident și emblemă a poporului evreu“ ● dr. Raphael Vago - „Israel și Diaspora evreiască - probleme, dileme, soluții“ ● atașatul cultural al României la Tel Aviv, Octavian Șerban - „Identități istorice: români și israelieni“ ● dr. Lyta Benjamin - „Dinamica identității la evreii din România“ ● dr. Măriuca Stanciu - „Diaspora evreiască, locuri comune și idei preconcepțute“ ● general dr. Mihai Ionescu -

o retrospectivă a activității Institutului „Wiesel“: un an de la înființare ● prof. univ. dr. Gustav Meiseles - „Limba română în Israel: un studiu de caz“.

- Reacția presei?

- A existat un real interes pentru evoluția relațiilor între România-Israel, pe care l-am remarcat la conferințele de presă de la Haifa și Tel Aviv. Întrebărilor puse de ziaristi le-au răspuns secretarul de stat Mihai Gheorghiu, general dr. Mihai Ionescu, directorul Institutului Național pentru Studierea Holocaustului în România „Elie Wiesel“, dr. Irina Cajal, consilier în Ministerul român al Afacerilor Externe, membră în Comitetul Director al F.C.E.R. și subsemnatul. Printre participanți - Bruno Langsberg și Richard Armon, consuli onorifici ai României, Shaul Carmel, președintele Asociației Scriitorilor de Limbă Română, G. Mosari, președintele Comisiei Culturale H.O.R. pe țară, Iehoshua Zontag, președintele Clubului „Kadima“ din Așdod, Stelian Lozneau, vicepreședintele A.C.M.E.O.R. Problemele discutate au vizat: ● poziția României față de declarațiile făcute de ministrul de externe al Federației Ruse, favorabile ridicării boicotului pentru Autoritatea Palestiniană ● posibilități de valorificare, din partea presei din România și Israel, a informațiilor puse la dispoziție prin „Platforma de comunicare pentru românii de pretutindeni“ ● măsura în care modificările în conducerea Ministerului român al Afacerilor Externe ar putea determina schimbări în relațiile diplomatice dintre România și Israel. Referitor la problemele abordate la conferințele de presă, corespondentul Radio România Actualități, domnul Dragoș Ciocârlan, a realizat două scurte interviuri cu secretarul de stat Mihai Gheorghiu și cu subsemnatul. În ce mă privește, m-am referit la poziția Federației față de decizia Curții de Apel-București cu privire la Ion Antonescu.

Fiindcă o astfel de acțiune îndeamnă, implicit, la stimularea culturii cuiva care a fost al treilea om al Axei Roma-Berlin, vinovat de crime împotriva umanității. Am mai spus-o și o repet: nu cred că nu va fi un recurs. În orice caz, urmărim atent evoluția acestei probleme și vom vedea cum și în ce fel vom interveni, în situația în care se menține prezenta decizie.

- În ce-au constat intervențiile dvs.?

- Am vorbit despre actualitatea românească și despre situația la zi a comunităților evreiești, pentru că noi, evreii români, suntem preocupați atât de dezvoltarea României cât și de păstrarea și dezvoltarea moștenirii istorice iudaice. Ne bucură că există o legislație și un cadru de nediscriminare rasială sau etnică, ne mahnesc și ne revoltă existența unor acte de antisemitism și de negare a Holocaustului. Am avut și intervenții în probleme de ordin cultural: ● stabilirea de noi contacte în perspectiva Festivalului „Euroiudaica“ 2007, de la Sibiu, pe care îl concepem ca o expresie sintetică a contribuției evreilor din România și din Europa la dezvoltarea civilizației, științei, culturii, artei ● colaborarea mai intensă cu Institutul Cultural Român din Tel Aviv și cu Asociațiile Evreilor Originari din România pentru o mai bună utilizare, cu precădere, pentru specialiști în domeniul istoriei, a fondului F.C.E.R. de carte ● realizarea unui schimb de informații și de experiență privind activități cu tinerii în România și Israel.

- Cum au fost primite în Comitetul Director al Federației inițiativele referitoare la realizarea unor bune relații de conlucrare între F.C.E.R. și Departamentul „Români de pretutindeni“ din M.A.E.?

- Au fost aprobate: ● proiecte de dezvoltare a colaborării cu organizațiile contactate, atât în formă bilaterală cât și în cadrul unor acțiuni care urmează să se deruleze sub egida Departamentului „Români de Pretutindeni“ ● trimiterea de cărți din stocurile F.C.E.R. și de lucrări aflate la Institutul Cultural Român din Tel Aviv către organizațiile evreilor originari din România ● proiecte de intensificare a colaborării cu Memorialul „Yad Vashem“ ● implicarea, în colaborare cu Departamentul „Români de pretutindeni“ și Camera de Comerț și Industrie România-Israel, în organizarea unui program complex de manifestări la Haifa, pe tema „România se prezintă“ sau „Săptămâna României în Israel“ ● conlucrarea cu organizațiile din Israel pentru realizarea Congresului Evreilor Originari din România și a Muzeului de Istorie a evreilor români, la București și la Tel Aviv.

- O sinteză a vizitei?

- Sentimentul de a fi fost părtaş la punctul de pornire al unei noi etape în dezvoltarea relațiilor româno-israeliene, care, în mod cert, va însemna o evoluție favorabilă a lucrurilor pentru toți cei interesați.

IULIA DELEANU

● La una dintre reuniunile săptămânale ale Grupului parlamentar al minorităților naționale, președintele F.C.E.R., deputat dr. Aurel Vainer, a discutat cu ministrul Educației și Cercetării, Dumitru Hărdău, despre promovarea în învățământul preuniversitar și universitar a studierii istoriei evreilor și a istoriei Holocaustului. S-a stabilit o întâlnire cu ministrul Hărdău la care să se dezbate propuneri concrete înaintate de F.C.E.R. și A.E.R.V.H.

● La 20 februarie a.c., lideri ai F.C.E.R. și C.E.B., împreună cu Marele Rabin Menachem Hacohen, cu numeroși enoriași, aflați la Templul Coral, au condus 192 de Sefer Tora, care urmează să fie restaurate în Israel.

● După conferința de presă de la Templul Coral, președintele F.C.E.R. a prezentat la Radio România Actualități poziția F.C.E.R. față de decizia Curții de Apel București privind reabilitarea parțială a lui Ion Antonescu. În declarația, făcută în numele F.C.E.R. și A.E.R.V.H. se spune, printre altele: „Ion Antonescu a fost un aliat de nădejde al lui Hitler, a purtat alături de el un război care a produs mari daune omenirii, cu pierderea a milioane și milioane de vieți omenști, inclusiv, din rândurile poporului român [...]. Anii dictaturii antonesciene au însemnat suferință umană, crime de război și uciderea a peste un sfert de milion de civili, pentru că s-au născut evrei sau rromi [...]. Salutăm inițiativa Parchetului General de a formula recurs la decizia Curții de Apel București. Ne exprimăm speranța că Înalta Curte de Casație și Justiție va adopta o hotărâre în spiritul adevărului și dreptății“.

● Împreună cu ceilalți parlamentari de la Grupul minorităților naționale, președintele F.C.E.R. a participat la consultările cu partidele politice parlamentare privind situația politică în România, poziția grupului parlamentar fiind de sprijinire a inițiativelor și acțiunilor menite să asigure stabilitate politică în România.

● Într-un interviu acordat lui Mirela Bran, reprezentantul postului francez de televiziune „Le Monde International“, dr. Aurel Vainer a expus situația economică din România și poziția comunităților evreiești în contextul recente intrări a României în U.E.

● Președintele F.C.E.R. a făcut o intervenție la ambasadorul Libanului în România pentru eliberarea celor doi ostatici israelieni răpiți de Hezbollah în vara anului 2006.

DIN AGENDA DE LUCRU A CONDUCERII F.C.E.R.

● În cadrul dezbaterilor pe tema „Evreii și comunismul“, organizate de C.S.I.E.R., președintele F.C.E.R. a prezentat o viziune proprie asupra vieții evreilor din România în perioada august 1944 - decembrie 1989.

● Conducerea F.C.E.R. a avut întâlniri periodice cu reprezentanții JOINT România, Jorge Diener și Israel Sabag, privind restructurarea și eficientizarea activităților pentru ajutorarea vârstnicilor la Căminul „Rosen“; dezvoltarea și modernizarea centrelor de instruire și recreere ale F.C.E.R. de la Cristian, Eforie Nord, Borsec.

● Președintele F.C.E.R. a discutat cu Marele Rabin Menachem Hacohen probleme legate de viața religioasă a evreilor în România. S-a întâlnit cu grupul de lucru la Proiectul „Euroiudaica“ în vederea elaborării și definitivării programului de evenimente care vor avea loc, între 24-27 iunie a.c., la Sibiu. A purtat corespondență cu președintele Congresului Evreilor din Rusia, Moshe Kantor, pentru proiectul unei vizite în România și încheierea unui Acord de colaborare între cele două organizații.

● Tv.R. 2 a transmis, în cadrul emisiunii „Împreună în Europa“, un interviu cu președintele F.C.E.R. Domnia-sa a participat la lucrările Comisiei pentru combaterea antisemitismului și negaționismului. A condus reuniunile Comitetului Director, din 5 și 12 martie. A avut intervenții la: reuniunea „Dialogul și convergența între religii și culturi“ de la Palatul Parlamentului; reuniunea Comitetului de inițiativă pentru elaborarea proiectului „Mihail Sebastian - 100“.

● Secretarul general al F.C.E.R., ing. Albert Kupferberg, și ing. Rodica Boc au participat, din partea Federației, la lucrările Comisiei mixte, alcătuite pe baza Memorandumului primit de la ministrul Culturii și Cultelor, Adrian Iorgulescu, pentru conservarea moștenirii iudaice.

● Între 20-21 februarie, secretarul general al F.C.E.R., ing. Albert Kupferberg, a participat, împreună cu președintele Comunității din Dorohoi, prof. Iancu Isidor, la întâlnirea între primarul Municipiului Dorohoi, Sergiu Lungu, și o delegație din Israel, condusă de viceprimarul regiunii Mateh Yehuda, Ishay Snir, și Rabinul Yosef Ariel, în vederea înfrățirii Municipiului cu regiunea sus-amintită. Cu acest prilej, au avut loc întâlniri ale oaspeților cu membri ai comunității, consilieri municipali, oameni de afaceri dorohoieni și o vizită la Liceul „Grigore Ghica Voievod“. Au luat cuvântul: primarul municipiului, viceprimarul israelian, profesora de istorie care predă cursul opțional de istoria evreilor și istoria Holocaustului, Lidia Baroi, ing. Albert Kupferberg. Moderator a fost prof. Iancu Isidor.

● Conducerea F.C.E.R. s-a implicat în organizarea serilor de Seder din 2 și 3 martie.

● În numărul viitor - Deciziile reuniunilor Comitetului Director al F.C.E.R. din 12 februarie, 5 și 9 martie.